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E7_BA_A7_E8_81_8C_E7_c44_69700.htm 短期投资是指能够随

时变现并且持有时间不准备超过一年的投资。其特点：（一

）是很容易变现；（二）是持有时间较短，短期投资一般不

是为了长期持有，所以持有时间是不准备超过一年。但这并

不代表必须在一年内出售，如果实际持有时间已经超过一年

，除非企业改变投资目的，既改短期持有为长期持有，否则

仍然作为短期投资核算。（三）不以控制、共同控制被投资

单位或对被投资单位实施重大影响为目的而作的投资。 短期

投资初始投资成本的确定 短期投资取得时应以初始投资成本

计价。初始投资成本，是为取得短期投资时实际支付的全部

价款，包括税金、手续费等相关费用，但不包括为获得一项

投资的同时而获得的一项债权所发生的支出，即应收股利和

应收利息。 1.短期股票投资 短期股票投资入账价值=买价＋

税费等相关费用－应收股利 应收股利是指：短期股票投资实

际支付的价款中包含的已宣告而尚未领取的现金股利。也就

是说，取得短期投资时实际支付的价款中所垫付的、被投资

单位已宣告而尚未领取的现金股利。这部分应收股利不计入

短期股票投资的初始投资成本中。 2.短期债券投资 短期债券

投资入账价值= 买价＋税费等相关费用－应收利息 应收利息

是指：短期债券投资实际支付的价款中包含的已到付息期但

尚未领取的债券利息。这部分应收利息不计入短期债券投资

初始投资成本中。但实际支付的价款中包含尚未到期的债券

利息，则计入短期债券投资初始投资成本中（不需要单独核



算）。 例如：某企业2002年2月1日，以326800元的价格（其

中包含2001年尚未支付的利息）购入2001年1月1日发行3年期

债券，其债券利息按年收取，到期收回本金，利率为6 ％，

面值为300000元，另付税费等相关费用1500元，该企业作为短

期投资。则： 短期债券投资入账价值=326800＋1500－300000

×6％=310300（元） 实际支付的价款中包含的已到付息期而

尚未领取的债券利息为18000元（300000×6％），作为应收利

息处理，不计入短期投资成本中；实际支付的价款中包含一

个月尚未到期的债券利息1500（300000×6％÷12）则计入短

期债券投资成本中。 短期投资的会计处理 1.取得短期投资 

（1）取得短期股票投资 借：短期投资×股票【买价＋相关

费用－应收股利】 应收股利 【已宣告而尚未领取的现金股利

】 贷：银行存款 (2)取得短期债券投资 借：短期投资×债券 

【买价＋相关费用－应收利息】 应收利息 【已到付期但尚未

领取的债券利息】 贷：银行存款 2.持有期内收到的现金股利

和利息 （1）短期投资持有期内获得现金股利和利息，除取

得时已计入应收项目的现金股利或利息外，以实际收到时作

为初始投资成本的收回，冲减短期投资账面价值。 借：银行

存款 贷：短期投资×股票 短期投资×债券 （2）短期投资取

得时实际支付的价款中包含的已宣告而尚未领取的现金股利

，或已到付息期但尚未领取的债券利息，以实际收到时冲减

已记录的应收股利或应收利息，不冲减短期投资的账面价值

。 借：银行存款 贷：应收股利 应收利息 3.短期投资期末计价

按照企业会计制度规定，要求期末对短期投资采用成本与市

价孰低法进行计价。计提短期投资跌价准备的方法有：按投

资总体、投资类别和单项投资三种方法。应用成本与市价孰



低法时候应特别注意“短期投资跌价准备”期末贷方余额一

定等于当期市价低于短期投资成本（账面余额）的差额，计

提短期投资跌价准备可按下列公式计算： 当期应提取的短期

投资跌价准备=当期市价低于短期投资成本的差额－“短期投

资跌价准备”贷方期初余额 如果当期市价低于短期投资成本

的差额即“短期投资跌价准备”贷方期末余额大于“短期投

资跌价准备”贷方期初余额，应按其差额补提跌价准备； 借

：投资收益计提的短期投资跌价准备 贷：短期投资跌价准备 

如果当期市价低于短期投资成本的差额即“短期投资跌价准

备” 期末贷方余额小于“短期投资跌价准备” 期初贷方余额

，应按其差额冲减已计提跌价准备；如果当期市价高于短期

投资成本，则应将已计提的跌价准备全部冲回。 借：短期投

资跌价准备 贷： 投资收益计提的短期投资跌价准备 4.短期投

资的处置 处置短期投资时，其短期投资跌价准备的结转：如

果按单项计提的，可以同时结转已计提短期投资跌价准备，

若部分处置某项短期投资时，可按出售比例相应结转已计提

短期投资跌价准备；也可不同时结转已计提短期投资跌价准

备，待期末时再予以调整。如果按投资总体、投资类别计提

的，则不同时结转已计提短期投资跌价准备，待期末时再予

以调整。 处置短期投资时，其投资成本的结转：如果全部处

置短期投资时，其成本为短期投资账面余额，即初始投资成

本或新的投资成本（新的投资成本是指收到短期投资持有期

间的现金股利和利息冲减初始投资成本后的金额，以及长期

投资划转为短期投资时确定的成本）。部分处置短期投资时

，应按该项投资的总平均成本确定其处置部分的成本。会计

处理为： 借： 银行存款 【实际收到价款】 短期投资跌价准



备【已计提的跌价准备】 投资收益 【实际收到价款小于短期

投资账面价值】 贷：短期投资 【账面余额】 投资收益 【实

际收到价款大于短期投资账面价值】 100Test 下载频道开通，

各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


